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III.- DISPOSITIVOS PARA AFORAR EN CONDUCTOS ABIERTOS.

VERTEDOR RECTANGULAR.- Cuando se tiene un canal en el cual -
el flujo de un liquido es lento, o se tiene un cauce natural,

la determinacién del gasto puede hacerse por medio de un ver-

tedor.

En la figura 9 se muestra en un corte longitudinal de un ca-

nal de seccidén rectangular, un vertedor de aristas afiladas,

Yy que cubre totalmente el ancho del canal. Si tomamos un
area diferencial en la vena liquida, cuya altura total o es-
pesor se mida aguas arriba, en un punto no afectado por la -~
aceleracién que las lineas de corriente sufren para que el 1i

quido pueda pasar sobre el vertedor, se puede aplicar la ecua

cidén: G{Q{,= \/ZET JA = W’\W)/A

(23)

obtenida a partir de la ecuacién de la energia, de la siguien
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y haciendo: 2% _, A _ y// .?'f:eé/\_ P
2g w‘// Zg & Y o:4

se tiene:

32z 4 o my=vagd = V2g (htahe)

Como el gasto real, Qr es igual al gasto tebrico Qt multipli-

cado por un coeficiente, se tiene:

Ay = C'Ge=Chn=C'4 \/ZE;—,

y para un area diferencial

d@y = ‘/ng Y dA :\/zj(/\-feck/z,.) dA

(23)

Como el area diferencial C(A , €8 igual a Lc/A. , Se tiene:

ﬂ/@{- =/ I/z% (h+ < ho)ol b,




de donde se obtiene al integrar:

o :
A :-‘[[_ I/:Zﬁ'(.{nhoﬁ—/wp-) dk =L 1/??.%' %(/L'/‘O(./L(b-ﬁ
G = ——-—L V2 8,[/7/ L hap)Sa _
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(L ha )27

(25)

y el gasto real seri:

/
Or= o Of :638’4 ]/QST Eﬁ“’ &k@_)%@a!l,,b)gézs)

Si suponemos o, = / + Y hao- suficientemente pequefio, lo =-

cual sucede cuando ig- es también pequefio, se tiene:

Qr=2C'Lvzg (Hrie) %
(27)

y representando 3& i '28' por C, desarrcllando el binomio

y tomando sus dos primeros términos, se tiene:

Qr=CLIEH* 13 4" ha)]=CLHP(+ i)

como el valor aproximado de,{nr es:

A(b--::..(?f!._ ___{__ (LL#/é)z @2#8
g = (GE) 2¢ “[xjE T a2gd*




é:
5
!

i, AR ST

se tiene

‘?/ 7 3 3 2
QV$CL#z[/+i%.§Z# )rCL#&[’_f‘%‘% ;/_,‘)2]

zga*
Y agrupandog% y las constantes, se tiene:

% - .
Qv=CLH " lIrooreser(£)*] (30)

Si en la ecuacién (28) el valor delqp resulta despreciable

en un caso practico cualquiera, se tiene la fé6rmula:

v =CLH?

(31)

donde C tiene un valor de 1.84, cuando H y L se expresen en

metros, obteniéndose el gasto en mts.3 por segundo.

3.2 VERTEDOR RECTANGULAR CON CONTRACCIONES LATERALES.- El verte-
dor rectangular sin contracciones laterales puede usarse sola
mente cuando el canal es de seccibén rectangular. En los casos
en que el canal no tiene esa seccién, se emplean otros diqugi
tivos vertedores, entre elios el vertedor rectangular con con
tracciones laterales, el vertedor triangular o los de forma

trapezoidal.




Figura 10

En la figura 1O se muestra un vertedor con contracciones late

rales, de seccibn rectangular. La f6rmula para calcular el -
gasto es semejante a la correspondiente al vertedor rectangu-

lar sin contracciones laterales, pero debido a éstas, debe ha
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cerse una correccién para obtener el gasto real. Una manera

empirica sugerida por Francis, consiste en modificar la longi

tud del vertedor en la siguiente forma:

LI.‘;L - 0.2 H




Con esta correccién se obtienen resultados aproximados, pero

generalmente adecuados en la practica, siempre que el valor

de H no sea muy grande en relacién a L, ya que en caso extre-

mo puede obtenerse una longitud L' = 0, lo cual es absurdo. =

Se recomienda que H sea menor de L/3.

Desde luego, se han desarrollado otras f6rmulas para determi-
nar el gasto en vertedores con contraccicnes laterales, pero

se usa ésta con mas frecuencia por su sencillez.

VERTEDORES TRIANGULARES.- El vertedor triangular es un dispo
sitivo que se emplea para medir gastos variables, siempre que
no sean muy grandes, generalmente menores de 300 litros por se
gundo. El gasto puede determinarse aplicando la ecuacién (23)

de la siguiente manera (ver figura 11):

s, SR TR T PR ST o a0 =

Figura 11




